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Záver hlavnej časti publikácie tvorí tzv. 
„Čítanka textů“, v ktorej nachádzame de-
väť textov Heinricha Schenkera v českom 
preklade a text Martina Eybla (nar. 1960) 
o Schenkerových pokynoch pre interpretov. 
Schenkerove texty nám sprostredkujú jeho 
názory na hudbu, tvorbu a život skladateľov 
Johanessa Brahmsa, Bedřicha Smetanu či 
Eugena d‘Albert. Nájdeme tu aj dobové recen-
zie viedenských uvedení Mozartovej opery 
Don Giovanni a Čajkovského Eugena One-
gina. Mimoriadne praktický a prínosný je aj 
slovníček pojmov, ktorý prináša vysvetľujúci 
preklad Schenkerových termínov. Opiera sa 
o najpoužívanejšie výrazy, ktoré sa vyskytujú 
v prácach Harmonielehre (1906), Kontrapunkt 
(1910, 1922), Der Tonwille (1921 – 1924), Das 
Meisterwerk in der Musik (1925 – 1931) a Der 
freie Satz (1935). Slovník ponúka nemecký 
originál a preklad termínov v češtine, an-
gličtine a poľštine a zároveň ich v krátkosti 
vysvetľuje. Pochopenie terminologickej zá-
kladne Schenkerovej teórie je nevyhnuté na 
dokonalé pochopenie problematiky tohto 
spôsobu analýzy. 

Samostatnú časť reprezentuje bibliografia 
Heinricha Schenkera, ktorá ponúka komplex-
ný pohľad na jeho rozsiahle dielo – samostat-
né tituly, edície a príspevky v časopisoch. Aj 

napriek tomu, že tzv. schenkerianizmus ako 
istý smer a trend v súčasnej hudobnej analý-
ze ponúka množstvo výkladov, má nepopie-
rateľné miesto v modernej hudobnej analýze 
a dokáže komplementárne fungovať spoločne 
s inými typmi analýzy. Myslím si, že základ-
né premisy Schenkerovej hudobnej analýzy 
možno úspešne aplikovať na veľké množstvo 
skladieb, a to nielen klasických, ale aj súčas-
ných. Netreba však zabúdať na prvotný a zá-
kladný účel hudobnej analýzy, ktorá má slúžiť 
na vysvetlenie podstaty hudobného diela, ob-
jasniť kompozičný proces a zámery skladateľa 
a napomôcť tak jeho verbalizáciu, a napokon 
aj interpretáciu. 

Publikácia Lubomíra Spurného Heinrich 
Schenker (1868 – 1935): Kapitoly z hudební 
teorie a analýzy si nájde svoje miesto nielen 
v rukách hudobného analytika a muzikológa, 
ale aj interpreta. V súčasnej česko-slovenskej 
muzikológii ju môžeme považovať za jedinú 
svojho druhu, a teda mimoriadne prínosnú. 
Poznanie nových pohľadov na hudobnú ana-
lýzu môže priniesť nové svetlo a súvislosti do 
práce mnohých, ktorí svoje životy zasvätili 
hudobnému umeniu, pochopeniu jeho štruk-
túry a verbalizácii jeho podstaty.

 
 Juraj Beráts
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Soňa Burlasová (nar. v roku 1927 v Horných 
Otrokovciach), patrí nepochybne medzi mi-
moriadne osobnosti svojho odboru. Osobi-
tým spôsobom vo svojej vedeckej činnosti 
prepája etnologické a etnomuzikologické po-
znatky do zjednoteného celku, zameriava sa 
na výskum ľudovej piesne vo folkloristickom 
kontexte – hudobnom aj slovesnom. Svoje po-
znatky nielen publikovala, ale aj pedagogicky 
prezentovala v sedemdesiatych a osemdesia-
tych rokoch na Katedre etnografie a folkloris-
tiky Filozofickej fakulty Univerzity Komen-
ského v Bratislave.

Počas svojej vedeckej činnosti založila 
S. Burlasová rukopisný piesňový archív v Ná-
rodopisnom ústave SAV (v súčasnosti Ústav 
etnológie SAV), ktorý okrem jej terénnych 
výskumov obsahuje aj materiály z výskumov 
jej spolupracovníkov, ako aj od iných zberate-
ľov. Medzi dôležité aspekty jej odbornej čin-
nosti patrí zameranie sa na oblasť výskumu 
regionálnych hudobných štýlov, teoreticko- 
-metodologický prístup k štúdiu ľudovej pies-
ne, a hlavne veľký prínos vo výskume piesňo-
vých žánrov, najmä balád. Zásadnou mierou 
sa podieľa vo svojej vedeckej tvorbe aj na 
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komparatívnom a slavistickom štúdiu. V ne-
poslednom rade je jej originálnym prínosom 
výskum dobovej novovznikajúcej piesňovej 
tvorby (partizánske, povstalecké a robotníc-
ko-družstevné piesne).

Štruktúra personálnej bibliografie na úvod 
zahŕňa stručný životopis Sone Burlasovej. 
Autorka úvodu Eva Krekovičová na viacerých 
miestach cituje jej názory a životné skúsenos-
ti. Poukazuje hlavne na začiatky jej odbornej 
práce a na impulzy, ktoré ju postupne viedli 
k odbornej a vedeckej činnosti v oblasti slo-
venskej ľudovej piesne – pripomína osob-
nosť Jozefa Kresánka, ktorý ju zaujal svojím 
viacvrstvovým vnímaním slovenskej ľudovej 
piesne: z hľadiska textu, melódie i funkcie 
(kontextu). Takisto spolupráca s Františkom 
Poloczekom pri vydávaní zbierky Sloven-
ských ľudových piesní III (1956) ju neskoršie 
podnietila k vlastnej vedeckej činnosti, čo 
sa prejavilo na hĺbkovom regionálnom a lo-
kálnom štúdiu slovenských ľudových piesní 
(Horehronie, Hont, Spiš). 

Burlasovej štúdie a odborné práce sú pre-
hľadne rozčlenené do viacerých oddielov (spo-
lu 11), vnútorne usporiadaných v chronolo-
gickom slede, čo je nepochybne praktické pri 
hľadaní súvislostí medzi jednotlivými prácami. 
Do prvých dvoch oddielov editori chronolo-
gicky zaradili Burlasovej príspevky z oblasti 
tzv. historiografie, teda reflexie aktuálneho 

hudobného a vedeckého života (45 rôznych 
menších štúdií a článkov); a teoreticko-meto-
dologické state (napr. Kontinuita folklórnej tra-
dície, 1986). K prácam oceňovaným v zahrani-
čí patria aj štúdie o archaických nestrofických 
útvaroch v ľudovej piesni (Nestrofické útvary 
v slovenskom ľudovom speve, 1977).

K problematike štúdia piesňových žánrov 
a regionálnych hudobných štýlov zhromaždili 
editori spolu 34 odkazov nielen na kolektív-
ne diela, ale v prevažnej miere na samostatné 
monografie a štúdie S. Burlasovej. Z piesňo-
vých žánrov dominuje zameranie na výskum 
balady nielen v regionálnom, ale aj v interet-
nickom kontexte, najmä v dielach Ľudové ba-
lady na Horehroní (1969); V šírom poli rokyta, 
zv. I, II (1982, 1984).

Kľúčovú publikáciu S. Burlasovej pred-
stavuje viaczväzkový Katalóg slovenských 
naratívnych piesní, zv. I. – III. (1998), ktorý 
je výsledkom celoživotného komparatívne-
ho výskumu ľudových balád a naratívnych 
piesní. Pri tejto publikácii je uvedený azda 
najrozsiahlejší index recenzií a citácií ako 
v slovenských, tak aj zahraničných časopisoch 
a publikáciách. 

Charakteristickým znakom Burlasovej 
vedeckej práce je úsilie o čo najkomplexnejší 
prístup k danému problému a jeho poníma-
nie v širokom etnomuzikologickom, etnolo-
gickom a historickom kontexte, navyše často 
v komparatívnych súvislostiach. Konkrétnym 
príkladom tohto porovnávacieho vedeckého 
postupu je monografia Vojenské a regrútske 
piesne (1991). Podobným spôsobom boli 
spracované aj plače (napr. štúdia Slovenské 
pohrebné nariekania, 2009) a obradové piesne 
(napr. stať Svadobné piesne z Dačovho Lomu 
a ich súvis s obradom, 1977). Špecifickú te-
matiku tvoria štúdie zamerané na zbojnícke 
piesne a piesne so sociálnou tematikou (napr. 
Slovenské zbojnícke piesne a ich medzislovan-
ské filiácie, 1988; Sociálna tematika v ľudovej 
piesni a jej vývin, 1978).

Burlasová vnímala slovenskú ľudovú pie-
seň nielen ako súčasť tradičnej ľudovej kul-
túry, ale postupne sa prepracúvala aj k do-
bovým aktuálnym a „netradičným“ spevným 
prejavom: k piesňam s tematikou socialistic-
kej kolektivizácie a k partizánskym piesňam 
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počas druhej svetovej vojny a po nej. Výsled-
kom odborných bádaní v oblasti tzv. novo-
vzniknutých piesní je napríklad monografia 
Ej, prišli sme, prišli sme na pole družstevné 
(1980). 

Široký záber a prehľad v dobovej etnolo-
gickej a etnomuzikologickej literatúre, ako aj 
vlastné výskumy sa odrazili aj v tvorbe štú-
dií z oblasti porovnávacieho interetnického 
(interkultúrneho) výskumu ľudových piesní. 
V tejto oblasti sa Burlasová zameriava aj na 
etnické menšiny na území Slovenska (Chor-
vátsky Grob) a na Slovákov v zahraničí (Ru-
munsko – hlavne oblasť Banátu, a Bulharsko). 
S týmto úzko súvisia aj viaceré slavistické  
štúdie. 

Špecifikum publikačnej činnosti Sone 
Burlasovej tvoria vybrané encyklopedické 
heslá (spolu 42 hesiel) v troch odborných 
publikáciách: Vlastivedný slovník obcí na Slo-
vensku I (1977), Encyklopédia ľudovej kultúry 
Slovenska 1 – 2 (1995). Vytvárala ich buď sa-
mostatne, alebo spoluautorsky. Systematický 

záujem o komparatistiku sa odzrkadľuje aj 
v tvorbe recenzií na etnologické a etnomuzi-
kologické práce, naše i zahraničné. Personál-
na bibliografia spolu odkazuje na 269 rôznych 
štúdií, monografií a recenzií autorky. Samo-
statnú kategóriu tvoria príspevky o S. Burla-
sovej, ktorú uvádzajú editori v záverečnom 
oddiele, spolu ju tvorí 13 odkazov od via-
cerých autorov (E. Krekovičová, M. Leščák, 
M. Kubová). 

Personálne bibliografie sú žiadanou a prí-
nosnou publikáciou nielen pre študentov et-
nológie a etnomuzikológie, ale aj pre širšiu 
odbornú verejnosť. Personálna bibliografia 
prác Sone Burlasovej v kompletnom, pre-
hľadnom a chronologickom zozname zazna-
menáva nielen všetky uverejnené publikácie 
tejto autorky, ale aj ohlasy a citácie na jej tvor-
bu v odbornej komunite – najmä folkloristov 
a etnomuzikológov, ale aj etnológov a literár-
nych vedcov.

 Miriam Timková


